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SÈRIE 3 PAU. LOGSE. Curs 2001-2002 ECONOMIA

La prova consta de dues parts: una part comuna, amb un text i qüestions úniques (4 punts),
i una altra part amb dues opcions, entre les quals cal triar-ne una (6 punts).

ENUNCIAT COMÚ

El principal objectiu dels Pressupostos Generals de l’Estat (PGE) per al 2002 és mantenir el
procés de convergència real iniciat el 1996, és a dir, apropar els nivells de renda i ocupació
espanyols als dels Estats més propers de la Unió Econòmica i Monetària (UEM).

Aquesta és la meta que s’ha proposat el Govern des del principi de la passada legislatura i,
fins ara, els resultats es poden qualificar de satisfactoris: el PIB ha crescut a una taxa mitjana
anual del 3,7%, l’atur s’ha reduït en 8,6 punts en el darrer lustre malgrat que encara se situa en
taxes més elevades que les de la resta dels països de l’OCDE i, el que és més important,
l’ocupació ha passat a créixer un 1,2% per cada punt de creixement del PIB, davant del 0,5%
registrat l’anterior cicle expansiu.

Els PGE per al 2002 s’han elaborat en un entorn de gran incertesa. La conjuntura
internacional és complicada. El motor de l’economia mundial, els EUA (Estats Units), s’ha
endinsat pel camí de la recessió després d’una dècada de creixement ininterromput.

En un context de creixent integració dels mercats, l’impacte de la crisi dels EUA s’estén amb
més rapidesa i intensitat que en el passat a la resta dels països. Aquesta situació s’ha vist
agreujada pels efectes de l’atac terrorista de l’11 de setembre als EUA, que han accentuat les
forces recessives ja operatives abans que es produís aquest episodi.

En aquest context, l’impacte de la conjuntura internacional és una qüestió fonamental a
l’hora d’analitzar i valorar qualsevol previsió de creixement econòmic per al 2002.

M. Gómez Agustín, Cinco Días, 23 d’octubre del 2001



QÜESTIONS COMUNES, relacionades amb el text  [4 punts]

1. Expliqueu el significat econòmic d’«el PIB ha crescut una taxa mitjana anual del
3,7%». Com es mesura? [1 punt]

2. a) Expliqueu el significat de «l’atur s’ha reduït en 8,6 punts en el darrer lustre».
Com es calcula? [1 punt]

b) Quines són les diferents fonts per mesurar l’atur? [0,5 punts]

3. Definiu cicle econòmic i expliqueu-ne les diferents fases. [1 punt]

4. Com s’anomena la política econòmica que fa el Govern a través dels pressupostos
de l’Estat? [0,5 punts]



QÜESTIONS NO COMUNES, no relacionades amb el text [6 punts]
Trieu només una de les dues opcions següents.

OPCIÓ A

5. a) Feu els càlculs necessaris per omplir les caselles dels requadres en blanc (balança
per compte corrent, balança de serveis, balança de rendes i balança de
transferències dels primers set mesos de l’any 2000). [1 punt]

b) Quines operacions reflecteix la balança de transferències? [0,5 punts]
c) Quines operacions reflecteix la balança de rendes? [0,5 punts]

6. Quan tenim dos béns diferents, es poden establir diferents relacions entre ells.
a) Enumereu tres tipologies (classes) diferents de béns en funció de la seva relació

pel que fa a la demanda i poseu un exemple de cada un. [1 punt]
b) Com s’anomena l’elasticitat de la demanda que relaciona dos béns entre si i

com es mesura? [1 punt]

7. Expliqueu, ajudant-vos de representacions gràfiques, les diferències entre els
desplaçaments de les corbes d’oferta i de demanda d’un mercat i els moviments al
llarg (per sobre) de les mateixes corbes. Quines són les variables que es tenen en
compte en un cas i en un altre? [2 punts]

En milions d’euros 1/1-31/7 (any 2000) 1/1-31/7 (any 2001) Increment (+)
Decrement (-)

BALANÇA PER –9.054,4 –1,69 %
COMPTE CORRENT

BALANÇA –19.302 –19.074 –1,18 %
COMERCIAL
- Exportacions (+) +71.493,54 +78.642,9 +10 %
- Importacions (-) –90.815,15 –97.717,1 +7,6 %

BALANÇA DE +15.359,3 +16,35 %
SERVEIS
- Turisme i viatges - - - - - - - - - - - +17.218,5
- Altres serveis - - - - - - - - - - - –1.859,2

RENDES –7.358,4 +41,2 %

TRANSFERÈNCIES +2.018,8 –3,9 %



OPCIÓ B

5. a) Expliqueu la diferència a l’hora de fixar els preus de venda dels productes entre
una empresa en competència perfecta i una en situació de monopoli. [1 punt]

b) Quin d’aquests dos mercats és més eficient? Per què? [1 punt]

6. a) Enumereu dos mercats diferents dels de competència perfecta i monopoli i
poseu-ne algun exemple real. [1 punt]

b) Enumereu tres característiques diferencials entra cadascun dels quatre mercats
de les preguntes anteriors. [1 punt]

7. a) Expliqueu les diferències entre els sistemes fixos i flotants en els mercats de
divises. [1 punt]

b) Dibuixeu la seva representació gràfica i poseu un exemple actual. [1 punt]
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SÈRIE 2 PAU. LOGSE. Curs 2001-2002 ECONOMIA

La prova consta de dues parts: una part comuna, amb un text i qüestions úniques (4 punts),
i una altra part amb dues opcions, entre les quals cal triar-ne una (6 punts).

ENUNCIAT COMÚ

ELS ATEMPTATS TERRORISTES SACSEGEN L’ECONOMIA MUNDIAL: LES REACCIONS

El brot de pessimisme i inseguretat generat pels actes terroristes dels Estats Units constitueix
un element indubtablement negatiu per a l’economia. Conscients d’això, les autoritats
econòmiques es van afanyar a actuar. En primer lloc, els bancs centrals van unir forces i van
obrir les aixetes de la liquiditat al sistema financer, no solament als Estats Units sinó a tots els
països desenvolupats. Tot seguit, van coordinar les polítiques monetàries i van retallar els tipus
d’interès de referència. La Reserva Federal dels Estats Units ho va fer el dilluns 17 de setembre,
poc abans de la reobertura del mercat borsari de Wall Street. Es tractava de la vuitena rebaixa
de l’exercici, que deixava el nivell objectiu dels fons federals en el 3% (6,5% al gener). Poques
hores després, el Banc Central Europeu (BCE) abaixava els tipus de refinançament al 3,75%.
Moviments similars van ser seguits per la resta de bancs centrals europeus i asiàtics. 

Al mateix temps, els governs van deixar clar que utilitzarien la política pressupostària per
pal·liar els efectes de la crisi. Als Estats Units, a més de la despesa directa en la reconstrucció
del districte financer de Manhattan, el sector públic ajudarà les aerolínies. Així mateix,
s’anuncien retallades d’impostos i mesures d’estímul econòmic que contrarestin la possible
aturada en el consum de les famílies. La despesa en defensa i seguretat, previsiblement,
tendirà a créixer. La situació pressupostària ofereix un ampli marge de maniobra, ja que, en
els últims anys, els Estats Units han gaudit d’un ampli superàvit en els comptes públics (2,5%
del producte interior brut el 2000).

(…) A la UE, però, les finances públiques no estan tan sanejades com als Estats Units, i ja
abans dels atemptats terroristes hi havia algunes tímides veus que suggerien una flexibilització
de l’abast del Pacte d’Estabilitat i Creixement, que, com es recordarà, limita la magnitud dels
dèficits públics i condueix cap a l’estabilitat a mitjà termini.

Informe mensual. La Caixa, octubre del 2001



QÜESTIONS COMUNES, relacionades amb el text  [4 punts]

1. a) Definiu el concepte de política monetària i expliqueu en què consisteix. Quin
tipus de política monetària ha aplicat la FED (Reserva Federal dels Estats Units)
i el BCE (Banc Central Europeu) des de l’impacte terrorista als Estats Units?

[1 punt]
b) Expliqueu quan s’aplica aquest tipus de política i quines conseqüències pot

suposar en el creixement econòmic general. [1 punt]

2. Es pot veure afectat el Pacte d’estabilitat i creixement acordat per la UEM (Unió
Econòmica i Monetària) per l’impacte terrorista de l’11 de setembre? Per què?

[1 punt]

3. Expliqueu el concepte de cost d’oportunitat a partir de la política pressupostària
iniciada pels Estats Units. [1 punt]



QÜESTIONS NO COMUNES, no relacionades amb el text [6 punts]
Trieu només una de les dues opcions següents.

OPCIÓ A

4. Una de les característiques del funcionament dels mercats en condicions de
competència perfecta és que asseguren l’eficiència econòmica. Raoneu aquesta
afirmació establint alguns criteris (requisits) d’eficiència. [1,5 punts]

5. La demanda d’un bé es comporta en funció del preu, segons el gràfic següent:

a) Definiu el concepte d’elasticitat-preu de la demanda. [0,5 punts]
b) Calculeu l’elasticitat-preu de la demanda en el punt A i digueu de quin tipus de

demanda es tracta. [1 punt]
c) Com afecta una reducció de preus a l’ingrés total? Calculeu la variació dels

ingressos totals en aquest exemple. [1 punt]

6. a) En què consisteix la devaluació d’una divisa? Quin és l’indicador que la
mesura? [1 punt]

b) Expliqueu la repercussió d’una devaluació sobre la balança comercial 
(de mercaderies). [1 punt]
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OPCIÓ B

4. El Govern ha decidit concedir una subvenció als productors d’avellanes de Reus
per incrementar les exportacions.
a) Es tracta d’una mesura proteccionista? Per què? [1 punt]
b) Es veurà afectat el pressupost de l’Estat per aquesta subvenció? Si és així,

quina partida i per què? [1 punt]

5. En els darrers anys, el vi del Priorat s’ha posat de moda per la seva qualitat, gust,
etc. Fins i tot Lluís Llach cultiva vinyes al Priorat. Però, d’aquests anys, en
destaquen dos:

– 1999. La denominació d’origen Priorat guanya un premi de qualitat als Estat
Units i aquest vi encara es posa més de moda entre els consumidors.

– 2000. Una mala collita fa que augmenti el cost de producció i que també
disminueixi la quantitat produïda.

a) Expliqueu i representeu gràficament els canvis que haurà experimentat aquest
mercat després de l’èxit del 1999. [1 punt]

b) Expliqueu i representeu gràficament els canvis en el comportament de l’oferta
després de la collita del 2000. [1 punt]

c) Creieu que la demanda d’aquest mercat és elàstica o rígida? Raoneu la
resposta. [1 punt]

6. Quin és el mecanisme que té un país per guanyar competitivitat a través de la seva
divisa? [1 punt]
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